www.shfzb.com.c

老人们上法庭,不只为了钱……

离婚纠纷、涉老监护类纠纷等案件呈上升趋势

民间借贷纠纷案 十年经历爆发式增长

静安法院涉老审判团队负责人杨柳通报了2011年以来,该院涉老案件审判情况

2011 年至 2020 年,上海静安法院共 受理涉老民事案件 9381 件,审结 9162 件,总体上受理案件数量和审结案件数量 基本呈逐年攀升态势。随着老年人参与社 会经济生活的积极性和主动性的提升,合 同类纠纷的数量逐年攀升,自 2014 年起, 权属类、侵权类纠纷成为涉老民事案件数 量最多的纠纷类型。

十年间,受理的涉老民事案件中,数量排名前三位的案由分别是民间借贷纠纷3386件、相邻关系纠纷760件、离婚纠纷759件。

白皮书指出,从数量变化趋势来看, 民间借贷纠纷在短短十年间经历了爆发式增长,老年人参与经济生活积极性、主动性增强,资金融通需求旺盛;相邻关系纠纷的数量变化相对比较平稳,受限于静安老城厢相对较紧张的居住条件,邻里之间难免磕磕碰碰,公共区域堆物、占道、搭建、破坏墙体、漏水等问题依然比较突出。离婚纠纷的数量稳中有升,一定程度反映出老年人对婚姻理解发生变化,对"老来伴"的期待不再仅限于凑合过日子,而是更多地开始意识到真正遵从内心真实想法,积极争取在接下来的晚年生活中获得属于自己的幸福。

哪个年龄段的老年人最爱打官司呢? 60-69 周岁。数据显示,近十年受理的涉 老民事案件中,涉及当事人年龄为 60-69 周岁的案件为 6000 余件,当事人年龄为 70-79 周岁的案件为 2000 余件,当事人 年龄在 80 周岁以上的案件为 800 余件, 其中最高龄当事人为 101 周岁。

妹妹和侄子对簿公堂 争夺七旬老人监护权

年近七旬的王老伯是失智的"孤老"。由于没有结婚也没有子女,在父母过世后,王老伯的大哥成为了他的监护人。不久前大哥也过世了。在今年,王老伯被依法宣告为无民事行为能力人。王老伯的侄子和妹妹前来法院,均请求变更为王老伯的监护人。

"法官,我哥哥名下有套公房,他的户口也在里面,他(侄子)来要监护权其实是想占房子。"法庭上,王老伯的妹妹质疑侄子作为监护人的动机,并且也想做王老伯的监护人。

"我如果做监护人可以把我哥的房子 卖了,让他住更好的养老院。"妹妹承诺 说。

但老人能否得到好的照顾并不是住什 么养老院所决定的,为了解王老伯的实际 生活状况,法官白云决定去他所在的养老 院实地走访。

养老院里,白云见到了穿戴整洁的王 老伯,他并不能回答白云的问题,只是一 直冲着她笑,看得出身体和精神状态都很 好,更换养老院显然并不利于维持他的生 活稳定。

白云又询问了养老院的护工,得知王 老伯养老院的费用是侄子承担的,平时妹 妹和侄子都会来探望他。

"像王老伯一样的失智老人、孤寡老人,当他们的至亲之人都已不在,法律成了保障他安享晚年的强大依靠。"看着王老伯的笑容,白云陷人沉思。

最终,从维护王老伯生活稳定和有利 角度出发,白云判决王老伯的侄子和妹妹 共同担任其监护人,两人相互监督,相互 配合。

□法治报记者 胡蝶飞

作为上海人口老龄化和高龄化程度最高的区之一,截至 2020 年底,静安区 60 岁及以上老年人口占比达 40.1%。

1991 年上海静安法院在全国率先成立老年法庭,至 2021 年,上海静安法院涉老民事纠纷专门审判工作已走过 30 年。

重阳节前夕,上海市静安区人民法院召开新闻发布会,对外发布涉老民事案 件审判白皮书。

记者从会上获悉,2011年至2020年,十年间,上海静安法院共受理涉老民事案件9381件,审结9162件,受理案件数量和审结案件数量总体基本呈逐年攀升态势。值得注意的是,涉老监护类案件收案数量增幅明显,2018年以来,尤其《民法典》实施后,直接诉讼指定监护人案件数量明显增多。



涉老监护纠纷案件 数量逐年攀升

这样的涉老监护类案件不在少数。 "近年来,涉老监护类纠纷案件数量呈上 升趋势,且增幅较为明显。"会上,静安 法院涉老审判团队法官白云介绍,2016 年至2020年,此类案件数量分别为175 件、236件、289件、355件和401件。今 年的1-8月份,该院共受理涉老监护类纠 纷案件330件,较去年同期增幅为13%。

值得注意的是,此类纠纷中,自 2018年以来,尤其《民法典》实施以来, 直接诉讼指定监护案件数量增多。

2017 年实施的《民法总则》改变了过去《民法通则》对指定监护人的程序规定,取消了对担任监护人有异议的,必须先通过被监护人所在地的居民委员会(或

村民委员会、所在单位)在近亲属中指定的前置规则,赋予当事人可以向不同机构申请指定监护的选择权。《民法典》亦沿用了《民法总则》这一规定。

2016年:39.5%

2017年:56.1%

2018年:61.3%

2019年:65.4%

2020年:61.3%

"因此,自 2018 年起,我们受理的 监护类案件中经过居委会等指定监护人的 情况很少,往往当事人直接来法院申请宣 告公民无、限制民事行为能力与申请确定 监护人。"白云介绍道。

根据白皮书,虽然《民法典》规定设立监护有协议监护、指定监护、意定监护等多种方式,但一旦对监护人的确定争议较大,当事人多会选择诉至法院,要求申请指定、撤销或变更监护人,涉老监护纠纷案件数量不断增加。其中,子女申请作为父母监护人的案件占比最多,而在该类案件中,子女自身为60周岁以上老人的案件更是占有相当高的比例。

司法实践中还存在部分无配偶、子女、兄弟姐妹的"孤老",或者虽然存在相

关近亲属但该近亲属本身也无行为能力,这部分老人的监护就成了问题。

白皮书同时指出,涉老监护类纠纷案件 呈现出客观情况查实难、家庭内部矛盾深、 监护缺位情况多等特点。

目前,对监护人的监督机制仍不够完善。 实践中,部分监护人超越监护权限、违背被 监护人意志,擅自处分其财产或实施其他行 为的情况仍然存在。

因此,白皮书建议监护人住所地所属街道、居委会等有关部门引入对监护人的监督机制,如设置监督监护人履职的专门部门,承担监管职能,要求监护人定期向其报告被监护人的生活安排、财务账目、财产管理等情况,一旦发现监护人不履职或不当履职的情形,责令其予以纠正,维护被监护人的利益。

创新涉老审判机制 多位一体保障老年人权益

发布会上,上海静安法院还通报了2011年以来涉老民事案件审判典型案例。典型案例提示,老年人在外出旅游、参加群众性活动、投资理财时要谨慎评估风险,在发生纠纷时要注意留存证据,提高举证能力。

白皮书针对老龄化社会现实需求、老年人生理心理特点,提出加强老年人权益保护的建议:多位一体,全方位保障老年人合法权益。要加强涉老诉讼预防机制,减少老年人诉累;创新涉老审判机制,践行司法为民理念;巩固老年人法律援助长效机制,保障老年人诉讼权利。静安法院建议多方联动,全方位提升老年服务水平。要积极探索发展新型养老模式,完善养老服务体系;推动兼顾老年人需求的社会建设,保证社会供给"适老化";完善老年人监护及居住权制度,全面保护老年人权益。白皮书还结合《民法典》的颁布实施,通过新旧条文对比,就意定监护、居住权、担保、继承等涉老维权的重要制度内容作了说明和提示。

1991年,针对区域人口老龄化程度高的特点,上海静安法院在全国率先成立老年法庭,专门审理涉及当事人为60周岁以上老年人的民事案件,至2021年,上海静安法院涉老民事纠纷的专门审判工作已走过30年。

静安法院副院长丁德宏介绍,为纪念涉 老审判三十周年,上海静安法院开展以"回顾·传承·展望"为主题的"六个一"系列活 动,此次白皮书的发布,既是对前十年审判 工作的回顾总结,更是一个全新起点。

"今后,静安法院将进一步探索老年维权工作的新途径,强化与各单位及社区组织的沟通交流,在老年维权宣传、规范人民调解工作、完善涉老法律援助机制等领域进一步加强合作,共同推动涉老审判和老年维权

